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Таран К. О., асистентка кафедри початкової і спеціальної освіти 

Мелітопольський державний педагогічний університет імені Богдана 

Хмельницького  

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Формування мотивації навчання – одна з головних проблем сучасної 

початкової школи. Насамперед це пов’язано з тим, що позитивна мотивація учнів 

до навчальної діяльності є найважливішою умовою успішного та ефективного 

освітнього процесу. 

Важливість мотивації в молодшому шкільному віці полягає в тому, що 

вона зберігається упродовж усього періоду навчання та закладає основу для 

формування ставлення до освітнього процесу в середніх та старших класах, а 

також в майбутньому у подальшому житті. 

Мотивація здобувачів початкової освіти має свої специфічні риси, 

зумовлені віковими, психологічними та соціальними особливостями дітей. 

Розуміння цих особливостей допомагає педагогам і батькам ефективно 

стимулювати пізнавальну активність та інтерес до навчання, створюючи умови 

для розвитку позитивної мотивації в учнів.  

Створення правильного підґрунтя для формування мотивації до навчання 

у дітей молодшого шкільного віку є важливим по тій причині, що в цьому віці 

починає  формуватися уявлення про навчання і освіту, і мотивація залежить від 

досвіду, який учні отримують в початковій школі.  

Вивчення мотивів навчальної діяльності є важливою темою для вивчення 

у педагогіці, про що свідчить велика кількість публікацій. Мотиваційну складову 

як компонент навчальної діяльності вивчали такі українські науковці як М. 

Алексєєва, Б. Баєв, Г. Балл, Н. Бойко, М. Боришевський, Ю. Гільбух, О. 

Скрипченко, Ю. Швалб, О. Гнатюк, І. Большакова, О. Гнатюк, О. Горват, О. 

Петрук, Ю. Семців В. С. Лазарєв.  
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Вони визначали, що саме у молодшому шкільному віці формуються основи 

мотивації навчальної діяльності і саме тому цей вік має важливі резерви розвитку 

мотиваційної сфери учнів.  

Мотивація є важливим компонентом освіти та основою сучасної школи. У 

зв’язку з великою кількістю наукових досліджень на дану тему існує багато 

визначень поняття «мотивація», в тому числі поняття «мотивація навчальної 

діяльності». Ми зупинимося на деяких з них.  

Як зазначає М. Алексєєва, мотиви учбової активностi школярiв як свiдомо 

здiйснюваної дiяльностi є надзвичайно рiзноманiтними. Вони є наслiдком 

психологiчної переробки дитиною тих впливiв, якi надходять вiд сiм’ї, школи, 

громадських установ i зумовлюються усвiдомлюваним чи недостатньо 

усвiдомлюваним ставленням до них залежно вiд вiкових та iндивiдуальних 

особливостей дитини [1, с. 120]. 

За думкою Гнатюк О. В. навчальна мотивація - це загальна назва для 

процесів, методів, засобів спонукання учнів до продуктивної пізнавальної 

діяльності, активного засвоєння змісту освіти, що залежить від рівня 

сформованості мотивації учіння школярів [2, с. 22]. 

З огляду на вищезазначене, мотиваційний компонент є ключовою 

складовою пізнавальної діяльності молодших школярів, оскільки саме він 

визначає їхній інтерес до навчання, прагнення до знань і здатність долати 

труднощі у освітньому процесі. Суттєве значення мотивації проявляється і в 

тому, що вона є ключовим фактором, який впливає на навчальні досягнення та 

успіх дитини у подальшому.  

Більшість дослідників переконують, що навчальна діяльність є 

полімотивованою, тобто здійснюється під впливом різних мотивів.  

Формування мотивації учіння, за переконанням І. Чорней, здіснюється за 

двома напрямами: у першому – вплив оточуючого середовища (зовнішня 

мотивація), у другому – зміна особистого ставлення школяра до здійснення 

навчальної діяльності (внутрішня мотивація) [6, с. 164]. 



247 
 

Прикладами зовнішньої мотивації для здобувачів початкової освіти є 

похвала, слова підтримки, оцінки, винагороди, призи за перемогу в олімпіадах та 

конкурсах. Внутрішня мотивація насамперед проявляється в бажанні дитини 

пізнавати та досліджувати щось нове. Внутрішня мотивація має тенденцію 

зростати з віком, особливо в тих учнів, які мають позитивне ставлення до 

навчального процесу та відчувають задоволення від процесу пізнання та своїх 

досягнень. 

Однією з важливих особливостей формування мотивації у молодшому 

шкільному віці є перевага зовнішньої мотивації над внутрішньою. Це 

насамперед пов’язано з особливостями розвитку здобувачів початкової школи, 

адже внутрішня пізнавальна мотивація ще формується, і воля, так неoбхідна у 

навчанні, ще не досить розвинена [4, с. 118]. Недостатньо розвинена воля, в свою 

чергу, не дає можливості молодшим школярам довго утримувати енергію 

сформованого наміру. Тому перед ними не треба ставити завдання, що 

потребують велику кількість часу на виконання та результат яких буде 

отриманий протягом певного часу. Відповідно великим мотиваційним 

значенням для учнів початкової школи є поточне регулярне оцінювання 

виконаної роботи, що може виражатися у формі вербальної похвали, оцінки, а не 

проставленим рівнем знань наприкінці навчального року. 

Ще однією з особливостей формування мотивації учнів початкової освіти 

є їх підвищена соціальна спрямованість, що зокрема проявляється у формі 

здатності взаємодіяти з учасниками освітнього процесу – вчителем, 

однокласниками, батьками. Здобувачі початкової освіти визнають авторитет 

вчителя та виконують поставлені ним завдання. Велике мотиваційне значення 

для учнів має оцінювання вчителем результатів виконаної роботи та проявленої 

старанності.  

При оцінюванні учнів початкової освіти важливо акцентувати увагу саме 

на досягненнях дитини, її прогресі в отриманні знань та освоєння навичок, тим 

самим позитивно підкріплюючи мотивацію учнів. Кожна дитина прагне до 

суспільного визнання своїх успіхів і в цьому також проявляється соціальна 
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спрямованість як фактор формування мотивації у початковій школі. Оцінювання 

виступає не тільки свідоцтвом якості виконаної роботи, воно має суттєвий вплив 

на формування особистості учня. Часткові оцінки педагога, інтегруючись у 

свідомості молодших школярів, формують у них уявлення не про певні якості 

(дисциплінованість, старанність, відповідальність та ін.), а про цінність 

особистості у цілому.  

Визначальним у цьому сумарному уявленні про особистість стають 

навчальні успіхи. Позиція, місце, яке зайняв школяр у цій шкалі, визначають 

загальне ставлення до нього класу [5, с. 23]. 

Тобто коли учень отримує схвальні оцінки та похвалу від вчителя це 

підвищує його самооцінку, він отримує визнання в однокласників і це формує 

позитивний статус в колективі. Зворотній зв’язок від вчителя, визнання 

досягнень від однокласників та батьків, висока самооцінка є стимулюючими 

факторами формування позитивної мотивації учнів початкової школи.  

Для дітей молодшого шкільного віку характерною є підвищена 

емоційність і це також є особливістю формування мотивації до навчання. В 

початковій школі емоції відіграють важливу роль у сприйнятті навчального 

матеріалу. Діти краще запам’ятовують те, що викликає у них позитивні 

переживання, підвищений інтерес та захоплення, тому навчання краще за все 

сприймається через гру. Формування позитивної мотивації до навчання 

відбувається за умови зацікавленості дітей, тому краще сприймаються уроки у 

вигляді навчально-пізнавальної ігри, вікторини, квесту чи змагань. 

Сучасний учитель початкової школи, відповідно до Концепції НУШ, має 

володіти компетентностями задля вмілої організації освітнього процесу з 

молодшими школярами нової генерації. Теорія поколінь, яку створили Ніл Хоув, 

Вільям Штраус, пояснює, що кожне покоління має свій унікальний набір 

цінностей, мотивацій та підходів до навчання. Відповідно цю теорію варто 

враховувати як орієнтир для організації освітнього процесу зі здобувачами 

початкової освіти.  
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Послідовник згаданої теорії поколінь, австралійський дослідник Марк Мак 

Криндл пропонує називати дітей, народжених після 2010 року, поколінням 

«альфа». Невід’ємною частиною їх життя є технології, штучний інтелект і 

цифровізація.  

Учні молодших класів мають можливість в безмежному інтернет-просторі 

отримувати необхідні знання, тому стандартні методи навчання для них 

втрачають свою дієвість. Це не зменшує ролі вчителя, адже освітній процес 

неможливий без педагога, що відіграє роль наставника, мотиватора, яскравої, 

позитивної та цікавої особистості як прикладу до наслідування. Проте це вимагає 

нових рішень в способах подачі навчального матеріалу та виконання завдань. 

Зокрема вчителі для покращення засвоєння навчального матеріалу та 

підвищення ефективності освітнього процесу мають використовувати 

інтерактивні завдання та вправи, додатки, цифрові вікторини тощо.  

У процесі організації молодших школярів до пізнавальної діяльності 

доцільно враховувати те, що діти покоління Альфа навчаються у тому випадку, 

якщо розуміють, для чого їм це потрібно, якщо в них є мотивація до поглиблення 

знань з конкретної теми [3, с. 32]. 

Відповідно під час розробки занять вчителі початкових класів повинні 

враховувати, що з сучасними дітьми потрібно підтримувати діалог та вміти 

мотивувати на виконання роботи, адже примусити їх навчатися неможливо. 

Оскільки у дітей покоління Альфа мотивація формується в тому числі на 

усвідомленні практичного значення отриманих знань та навичок, завдання 

вчителя – пояснити реальну користь начального матеріалу для подальшого 

життя, наприклад, для економії коштів, зміцнення здоров’я, покращення 

екологічної ситуації тощо.  

З огляду на вищезазначене, особливостями формування мотивації 

здобувачів початкової освіти є недостатньо розвинена воля та внутрішня 

мотивація, перевага зовнішньої мотивації над внутрішньою, визнання 

авторитету вчителя, важливість поточного оцінювання досягнень у навчанні, 

прагнення до суспільного визнання успіхів, сприйняття навчального матеріалу 
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через позитивні емоції та переживання (ігрові методи, інтерактивні та творчі 

завдання), оцінка знань через призму можливості їх практичного використання, 

гаджетозалежність. 

Оскільки вчитель займає центральне місце у формуванні мотивації 

здобувачів початкової школи, він має обов’язково враховувати ці особливості під 

час освітньої діяльності. Якщо процес навчання буде цікавим для учнів, 

мотивація до отримання знань буде розвиватися, а навчальний матеріал буде 

краще засвоюватися.  
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